

圭峰会城乡乡村振兴示范带建设如火如荼 “和而不同”深挖沿线八村特色

奇榜村公园建设项目土地正在平整、大洞村入村道路辅道已经开挖、西盛村河道清淤工程正抓紧实施、天马村篮球场看台砌筑进展迅速、梅江村陈皮文化广场加紧施工、东甲村龙舟公园建设测定工程已经完成……

进入夏季，艳阳高照，圭峰会城乡乡村振兴示范带建设正如火如荼进行，施工队开足马力加油干，热火朝天的施工场景印证着乡村振兴的红火发展。葵乡大地上，圭峰会城乡乡村振兴示范带建设备受瞩目。去年，圭峰会城乡乡村振兴示范带正式开始规划，圭峰会城在深入调研、科学分析的基础上，对照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”乡村振兴战略总要求，利用奇榜、东甲、都会、茶坑、大洞、天马、梅江、西盛等村的区位优势、产业优势和资源优势，以江门大道和英洲海水道为纽带，形成“一带八村六片区”总体规划结构，计划通过加强区域交通规划、产业互融、生态共存、文化共生、陈皮产业文化联动发展、沿线村庄的风貌提升等，真正实现城乡融合、主客共享的乡村振兴。

今年年初，该项工程已完成勘察和初步设计，各村已陆续进场施工。乡村振兴示范带建设工程将持续两年，其中，陈皮产业综合发展建设工程力争今年年底建成并打造成具有新会特色的乡村振兴样板，打造一条集“产、文、旅、人”于一体的乡村休闲示范带。

文/图 江门日报记者 钟珍玲



大洞村将进行门楼升级、增添小广场、主干道改造、历史文化景观宣传等环境美化工程。

全域统筹 科学规划 深挖乡村特色

圭峰会城乡乡村振兴示范带涉及8条村和新会小鸟天堂国家湿地公园、梁启超故居、新会陈皮村等景区，覆盖人口超5万人，资源优势明显。圭峰会城明确提出，要将沿线景区、历史人文故居等景点串联成线，塑造生态乡村休闲度假品牌，打造一条集“产、文、旅、人”于一体的精品乡村休闲度假带，坚持建设“特而强”、功能“聚而合”、形态“精而美”、文化“特而浓”的要求。

要想示范带特色突出，“和而不同”是关键，依托资源优势，打造特色产业，圭峰会城结合“一村一品”工程，深挖示范带沿线8条村的特色资源，打造重要节点，进一步提升示范带效能，目前，8条村设计深化方案已出炉，相关工程相继开工建设。“我们专门聘请了专业团队，根据各村的具体情况科学规划，形成适合自身发展的创新模式，挖掘不同村庄的独特魅力。”圭峰会城乡乡村振兴办公室负责人表示。

根据规划，圭峰会城乡乡村振兴示范带计划在奇榜村打造集商贸、农耕、旅游、居住相结合的乡村旅游度假区；在都会村挖掘历史人文资源，打造一河两岸特色旅游体验；在东甲村凸显龙舟文化特色；梅江村建设陈皮文化广场、升级改造篮球场；茶坑村实施环境提升工程，打造成研学文旅基地；在天马村打造人与自然和谐共生之典范；大洞村主要进行陈皮仓储升级改造；西盛村则重点塑造乡村文化。示范带建设将尊重本真的村落文化活态，打造富有特色的种植、制造产业园区，营造联古串今的文化旅游线路，创建生态宜居的新广府文化生活区。

特别是要立足小鸟天堂生态旅游资源，新会柑种植区的景观资源和众多水系资源，通过示范带建设美化特色景观，深度挖掘和活化新会陈皮的道地中药、养生文化和梁启超故居的历史文化，促进文化研学与旅游业融合发展，形成从新会柑种植、加工、销售到新会陈皮文化体验游等一二三产相互融合的文旅线路，擦亮陈皮产业的招牌，促进全产业链协调发展。通过示范带周边商铺及旅游产业发展，吸引人流，增加村委会及村民的经济收入，最终实现共同富裕。

建立机制 合力推进 让规划变成美好现实

规划先行，但要美好愿景照进现实，关键还是狠抓落实。

今年以来，圭峰会城深入学习贯彻党的二十大精神，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，坚持农业农村优先发展，加快推进乡村振兴示范带建设。目前，圭峰会城已经建立起乡村振兴示范带建设推进机制，成立了圭峰会城乡乡村振兴示范带建设推进工作组。工作组负责指导、督促、推动乡村振兴示范带的建设，每周五定期召开例会，协调、处理乡村振兴示范带建设中遇到的实际问题和困难。工作组内各联络组负责联系相应的村委会，传达推进工作组的要求，根据示范带建设的要求和各位位的完成时限，实行定期督查，确保各项措施落到实处，对示范带建设中出现的问题和困难及时向工作组反馈，确保任务按时保质完成。圭峰会城还成立了日常督查巡查小组，对示范带的建设情况及周边环境进行巡查，将巡查中发现问题形成工作台账，及时反馈并要求相关人员作出整改，确保乡村振兴示范带的建设成果得以巩固。

同时，圭峰会城加强宣传，强化各村“两委”对示范带建设目的性的认识，并将示范带的建设工作摆在重要议事日程，配合做好建设的各项工作。另外，乡村振兴示范带建设推进工作组以及驻村工作组注意从乡村振兴的大局出发，加强与村民的沟通，做好对群众的解释和说明工作，争取村民的支持，确保示范带工作顺利完成。各村还利用横幅、标语、宣传栏、村民小组会议等各种渠道，组织开展形式多样的文化宣传活动，宣传国家政策和村规民约，让乡风建设深入人心，形成强大的舆论声势，提高人民群众对加强文化建设的知晓率和参与度，挖掘积极向上的乡风、家风、民风，为乡村文化产业的发展和壮大添光彩、增活力、加养料。

“眼见着家乡建设得越来越好，我们当然支持呀。东甲龙舟公园以及文化广场的建设牵动着我们的心，现在工程进展顺利，我们都很高兴，期待着家乡的新貌。”东甲村村民梁炳华告诉记者。

记者还了解到，圭峰会城乡乡村振兴办公室正加强对各村指导，在推进示范带建设的同时，提前谋划如何借力以示范带的带动推动农村经济发展。如借此契机大力发展农村经济合作组织、农业龙头企业，努力提高农业产业化水平；加大市场开拓力度，为农民增收创造条件；有针对性地支持一批家庭农场、新型经营主体壮大发展，形成规模化产业化产业带，做强特色农产品；突出文旅产业规划，鼓励本地农户发展民宿、采摘、特色餐饮等多种业态，实现致富增收；广泛宣传全民招商的思想，宣传优惠政策，吸引投资者来投资兴业，努力营造良好的招商氛围；促进人才就业，为人才的发展提供更广阔的空间，为乡村振兴蓄势聚能，让人才成为乡村振兴的“硬实力”。

大泽镇通过公益创投项目 助力困难失能老人居家养老



医生在社工的陪同下，给周伯伯(中)检查身体。

江门日报讯(文/图 记者/冯瑶君 通讯员/大泽宣)大泽镇田金村86岁独居的周伯伯因摔伤骨折，导致行动不便，日渐消瘦，日常只能待在房间里。大泽镇通过社会治理公益创投项目，为周伯伯安排生活照料、医疗救治等居家养老服务，让周伯伯没有了后顾之忧。记者昨天从大泽镇获悉，大泽镇已为全镇20多名生活困难的失能长者提供居家养老服务。

据悉，居家养老服务内容多元化，包括社工定期上门探访，提供物资补给；医生每月上门巡诊、提供家

庭保健服务；家政员每月上门提供清洁卫生服务和生活照料服务等。

通过3年时间的照料，周伯伯也由刚开始时的愁眉苦脸，到现在渐渐脸上多了笑容，生活质量一步步提高，他对社工、家政阿姨、医生的耐心、爱心、细心服务赞不绝口。

接下来，大泽镇社会治理公益创投项目将继续开展居家养老服务，为有困难的失能长者提供生活照料、基础照护、健康管理、康复辅助、心理支持、委托代办等服务，让越来越多的困难长者实现在家门口幸福养老。

司前镇兴篁村推动农业绿色高质量发展 无人机成杀虫施肥“新利器”

江门日报讯(文/图 记者/任晓盈 通讯员/李颖欣)司前镇兴篁村是广东省“一村一品、一镇一业”优质水稻专业村。这两年，无人机杀虫施肥已逐渐在当地取代了传统的人工操作，成为农民种粮的好帮手。

记者来到司前镇兴篁村种粮大户谭伟堂的水稻田看到，田里的秧苗已经陆续进入封行期，一台无人机正在进行“飞洒”作业，将杀虫剂均匀地洒在水稻田里，一分钟就完成了一亩水稻的病虫草害防治。“现在喷的药主要是防治稻飞虱、卷叶虫和钻心虫，进入封行期喷一次就可以了，等30天后，破口期的时候再喷一次，早造杀虫就完成了。”谭伟堂介绍。

无人机整个作业过程，人力参与的环节只有“加料”与“操作机器”。相比传统耕种方式，耕作效率实现了质的提升。谭伟堂告诉记者，这两年，

兴篁片区的稻田施肥杀虫等工作大多都由无人机负责。“我们以前采用传统人工的方式打药，要一个星期到10天才能完成，但现在采用无人机两三天就可以喷完，效率高、省人工。”他说。

据悉，无人机在喷药前，驾驶员会提前根据稻田形状规划好喷药路径，随后按照预定的航线进行无人机作业。由于无人机具备断点续飞功能，因此，还可以确保无人机在中途加料折返后，能继续在同一个地点开始喷药。“人手施肥有些位置喷洒不到位，无人机作业就会覆盖得比较全面，省下来的时间我们可以更多地花在田间管理上。”谭伟堂说。

当前，司前镇正积极推广通过无人机代替人工作业这一模式，以促进化肥减量，提升农业生产效率，助推农业绿色高质量发展。



无人机整个作业过程，人力参与的环节只有“加料”与“操作机器”。

新会拟增设大鳌至中山公交线路 加强两地沟通交流，满足村民出行需求

加强两地沟通交流，满足村民出行需求

江门日报讯(记者/殷浩轩)近日，新会区交通运输局发布的《关于新增730路大鳌至中山公交线路的公示》公示期结束，公示内容显示，新会区拟新增一条730路大鳌至中山公交线路。

据悉，因大鳌镇新中渡头停运，为解决当地村民工作、购物、探亲访友等出行需求问题，并加强新会大鳌与中山的联系沟

通，促进经济发展，推动发展绿色、低碳出行，经新会区交通运输局与大鳌镇政府共同协商，拟适时增开730路(大鳌东风—中山大涌文化广场)的公交线路。

该公交线路运行时间：大鳌车站早班发车时间为5:00，末班时间为18:15；中山大涌早班发车时间为6:00，末班时间为19:15。该线路将途经大鳌

东风、大鳌圩、益辉一路南、横栏中心公园、横栏查加堂、金月湾、横栏税务局、西冲市场、横西、利强工业区、兴华路中、中山大涌(文化广场)等站点。公交车从大鳌镇东风村出发，经中阳高速、古神公路，最终到达中山市大涌镇翠华路。

“我父母因工作需要经常要搭渡到中山横栏镇上班，之前因为部分渡口撤

销了，最近一直在为此事发愁，现在即将有连接到中山的跨市公交，解决了我们的烦恼。”大鳌镇居民梁美芳表示，该线路途经的站点设置合理，为政府便民利民之举点赞。

新会公交相关负责人表示，目前正在抓紧落实该线路的营运安排，线路开通前将提前发出公告，请市民留意。

更多新会新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn

扫码关注 新闻同步

江门日报 新会微事



新会微事 视频号

